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Medellin de Bravo

COMISIONADA PONENTE: Maria Magda
Zayas Munoz

COLABORO: Jessica Cid Arroyo

Xalapa-Enriquez, Veracruz a dieciséis de marzo dos mil veintiuno.

Resolucién que confirma la respuesta otorgada por el Ayuntamiento de
Medellin de Bravo, a la solicitud de informacién realizada via Plataforma
Nacional de Transparencia con nimero de folio 01865120.
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ANTECEDENTES

1. Solicitud de acceso a la informacion publica. El nueve de noviembre de
dos mil veinte, mediante Plataforma Nacional de Transparencia, la\parte
recurrente presentoé solicitud de informacién al Ayuntamiento de Medelli\\de
Bravo’, Veracruz, quedando registrada con el nimero de folio: 01865120, en !
que se solicité lo siguiente:

Mediante la presente solicito la siguiente informacién del periodo del 1 de enero de 2018
al 31 de octubre de 2020. Referente al servicio o suministro de agua potable. 1.
¢, Cuantos usuarios hay en todo el municipio y qué empresa les presta el servicio?
Desglosar por empresas, mes y numero de usuarios. 2. Quiero saber qué
fraccionamientos tienen ese servicio y que empresas se lo suministras, también quiero
saber cuantos usuarios hay en cada fraccionamiento. 3. 4El ayuntamiento cuanto ha
cobrado en cada mes por ese servicio, y de ese dinero cuanto se le quedd al
ayuntamiento y cuanto le entregé a las empresas prestadoras de servicio y a cudles
empresas?, también quiero saber a cuantos usuarios corresponde dicho cobro.
Desglosar por mes. 4. referente a Grupo MAS, quiero saber qué beneficios ha obtenido
el ayuntamiento de esa empresa, ya sea en dinero, obras o en especie. Especificar
cudles y cuanto por mes. (sic)

2. Respuesta del sujeto obligado. El diecinueve de enero de la presente
anualidad, el ente publico dio respuesta a través de {a Plataforma Nacional de
Transparencia.

3. Interposicion del recurso de revision. El veinticuatro de enero de dos mil
veintiuno, el recurrente promovié el presente recurso de revisién en contra de
la respuesta a su solicitud de informacion.
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4. Turno del recurso de revision. El veinticinco de enero de dos mil veintiuno,
la comisionada presidenta, tuvo por presentado el recurso y ordené remitirlo a
la Ponencia II. '

\
5. Admisiéon del recurso y ampliacion del plazo para resolver. El cuatro
de febrero de dos mil veintiuno, se admitié el recurso de mérito y se dejaron las
constancias que integran el expediente a disposicién de las partes para que en
un plazo maximo de siete dias habiles manifestaran lo. que a su derecho
conviniera.

6. Comparecencia del recurrente: El diez de febrero de dos mil veintiuno, el
particular comparecié al presente recurso de revisién via correo electrénico
institucional, manifestando estar pendiente de la resolucién.

7. Agréguese y ampliacion. Por auto de veinticinco de febrero de dos mil
veintiuno, se ordenaron agregar las documentales descritas en el punto que
antecede, para que surtieran los efectos legales procedentes.

En misma fecha, el Pleno del Instituto acordé la ampliacion del plazo para
resolver el presente recurso.

8. Cierre de instruccién. El cinco de marzo de dos mil veintiuno, se declaré

cerrada la instruccion, ordenandose formular el proyecto de resolucion.
|

Seguido el procedimiento en todas sus fases, se presentd el proyecto de
resoluciéon conforme a los siguientes:

CONSIDERANDOS

PRIMERO Competencia. El Pleno del Instituto Veracruzano de Acceso a
la Informacién y Proteccion de Datos Personales es competente para conocer
del recurso de revisiéon, con fundamento en lo dispuesto en los articulos 6,
parrafos segundo y cuarto, apartado A, fraccién IV de la Constitucidn Politica
de los Estados Unidos Mexicanos; 6 parrafos noveno, decimo y decimo primero
y 67, parrafo tercero, fraccion IV, apartado 4, de la Constitucion Politica del
Estado de Veracruz de Ignacio de la Llave; 77, 80, fraccion |1, 89, 90, fraccion Xli,
192, 215 y 216 de Ley 875 de Transparencia y Acceso a la Informacién Publica
para el Estado de Veracruz.

SEGUNDO Procedencia. El recurso de revision, cumple con los requisitos
formales y substanciales previstos en los articulos 155, 156, 157 y 159 de la Ley
875 de Transparencia y Acceso a la Informacién Publica para el Estado de
Veracruz de Ignacio de la Llave, y en el caso no se actualizan los supuestos de
improcedencia o sobreseimiento a que se refieren los numerales 222 y 223 de
la Ley 875 de Transparencia vigente.

TERCERO Estudio de fondo. En el presente asunto el solicitante requirié
conocer la siguiente informacion:

Mediante la presente solicito la siguiente informacion del periodo del 1 de enero
de 2018 al 31 de octubre de 2020. Referente al servicio o suministro de agua
potable. 1. ;Cuantos usuarios hay en todo el municipio y qué empresa les presta el
servicio? Desglosar por empresas, mes y numero de usuarios. 2. Quiero saber qué
fraccionamientos tienen ese servicio y que empresas se lo suministras, también
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quiero saber cuantos usuarios hay en cada fraccionamiento. 3. {El ayuntamiento
cuanto ha cobrado en cada mes por ese servicio, y de ese dinero cuanto se le qued6
al ayuntamiento y cuanto le entregd a las empresas prestadoras de servicio y a
cudles empresas?, también quiero saber a cuantos usuarios corresponde dicho
cobro. Desglosar por mes. 4. referente a Grupo MAS, quiero saber qué beneficios
ha obtenido el ayuntamiento de esa empresa, ya sea en dinero, obras o en especie.
Especificar cuales y cuanto por mes. (sic)

e Planteamiento del caso.

El sujeto obligado atendio la solicitud a través del oficio TESO/0021/2021
de dieciocho de enero de dos mil veintiuno, suscrito por él titular de la Tesoreria
del Ayuntamiento, documento que se inserta en su parte sustancial:

Por medio de la presente recibz usted un cordial saludo, en repuesta al oficio No. '
SH1/067/2020, y atencién a la solicitud de informacién con niimero de folioc 01865120 selie -
expone scbre la informacion solicitada

Del periodo del 1 de enero de 2018 al 31 de octubre de 2020. Re'ferente al servicio o
suministro de agua potable.

o Cuéntos usuarios hay en todo el municipio ¥ qué empresas les presta el servicio?
Desglosar por empresas, mes y nlimero de usuarios.

Respuesta: El padrén actualizado de usuarios lo opera la empresa concesionaria y el
Instituto Metropolitano del Agua {IMA}, quien hasta la fecha es el ente regulador de la
concesién otorgada a Grupo MAS, |a Direccidn Municipal del agua no cuenta &on esa
informacion en sus archivos,

e Quiero saber que fraccionamientos tienen ese servicio y que empresas s
suministran, también quiero saber cudntos usuaries hay en cada fraccionamiento)

Respuesta: Me remito a La respuesta inmediata anterlor,

* iF| Ayuntamiento cudnto ha cobrado en cada mes por ese servicio y de ese dinero
cudnto se le quedd al Ayuntamiento y cudnto entregd a las empresas prestadoras
de servicio y a cudles empresas?, también quiero saber a cudntos usuarios
corresponde dicho cobro. Desglosar por mes. '

Respuesta: La operacién, facturacién y cobro de los serviclos concesionados a Grupo
MAS son operados directamente por la empresa bajo la supervisién del IMA, por fo
que no se cuenta con la informacion en los archivos de la Direccion Municipal del
Agua.

» Referente a Grupo MAS, quiero saber qué beneficios ha obtenido el Ayuntamiento :
) de esa empresa, ya sea en dinero, obras o en especie. Especificar cudles y cuanto :
por mes.
Respuesta: Se informa que a la fecha existe una demanda en el Tribunal Estatal de Justicia i
3

Administrativa del Estado de Veracruz en la cual el Ayuntamiento estd requiriendo su
reconocimiento como ente regulador de la concesién respecto de los servicios que ofrece
la empresa dentro de su jurisdiccién, independiente al IMA.
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Contenidos publicados a los que se les da valor probatorio pleno,
conforme a los articulos 167 y 169 de la Ley 875 de Transparencia y Acceso a la
Informacién Publica del Estado de Veracruz, pues los datos publicados en dicha
pagina constituyen un hecho notorio por formar parte del conocimiento publico
a través de tal medio. Sirve de criterio orientador la tesis del rubro: PAGINAS
WEB O ELECTRONICAS. SU CONTENIDO ES UN HECHO NOTORIO Y
SUSCEPTIBLE DE SER VALORADO EN UNA DECISION JUDICIAL.'

Hecho que impugnd ante este Instituto el solicitante, haciendo valer
como agravio lo siguiente: por los menos en los fraccionamientos puente
moreno y lagos de puente moreno los usuarios pagan el agua al ayuntamiento
de Medellin de bravo, por lo que el municipio tiene un padrén de usuarios, por
lo que por lo menos en los fraccionamientos antes mencionados pueden
responder lo solicitado. [

Referente grupo MAS u otras empresas que pudieran proporcionar el
servicio del agua también solicito recurso de revision si el av‘untamiento no tiene
informacién sobre |o solicitado.

Posteriormente, el solicitante comparecié al presente recurso via correo
electrénico institucional, mediante el cual expresé estar en espera de la
resolucién.

s Estudio del agravio.

Del analisis de las constancias que obran en autos, este Instituto determina
que el agravio hecho valer por la parte recurrente es:infundado, por las
razones que a continuacion se expresan.

Ahora bien, parte de la informacién solicitada tiene la calidad de publica,
en términos de los numerales 3, fracciones VII, XVI, XVIlI, y XXI1V, 4; 5; 9, fraccion
IV, de la Ley 875 de Transparencia y Acceso a la Informacién Publica para el
Estado de Veracruz de Ignacio de la Llave; 1, 2, 72 fracciones IX, XII, Xlll y XIV de
la Ley Orgénica del Municipio Libre del Estado de Veracruz de Ignacio de la
Llave. |

|

De la normatividad antes citada, se advierte que, la Tesoreria del
Ayuntamiento es el area encargada de cuidar que los cobros se hagan con
exactitud y oportunidad, asi como de presentar, el primer dia de cada mes, el
corte de caja del movimiento de caudales del mes anterior con la intervencion
de la Comisién de Hacienda y Patrimonio Municipal, y preparar, para su
presentacién al Cabildo dentro de los primeros quince dias de cada mes, los
estados financieros del mes inmediato anterior.

Es asi que, la Encargada de la Unidad de Transparencia, durante el
procedimiento de acceso, como al comparecer al recurso de revisiéon, cumplio
con la obligaciéon de realizar las gestiones internas necesarias para localizar la
informacion, acreditando su bldsqueda exhaustiva, como lo exigen los articulos
132 y 134, fracciones il y VIl de la Ley 875 de Transparencia y Acceso a la
Informacién Publica para el Estado de Veracruz de Ignacio de la Llave, asi como

' Tribunales Colegiados de Circuito, Semanario Judicial de la Federacién y su Gaceta, México, Décima

época, Libro XXVI, noviembre de 2013, Tomo. P. 1373
4
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el criterio 8/2015, emitido por el Pleno de este 6rgano colegiado, de rubro
“ ATRIBUCION DE LAS UNIDADES DE ACCESO DE REALIZAR LOS TRAMITES
INTERNOS NECESARIOS PARA LOCALIZAR Y ENTREGAR LA INFORMACION
PUBLICA REQUERIDA. DEBE ACREDITARSE."?

Ahora bien, de lo aducido por el recurrente en su agravio, se advierte
afirma que el ayuntamiento realiza el cobro del agua a dos fraccionamientos
manifestando que entonces debe conocer el padréon de usuarios, por tanto,
atento al principio general de derecho que dice: el que afirma esta obligado a
probar, no basta el simple dicho del recurrente, sino que le correspondia
acreditar ese extremo con los elementos probatorios conducentes, por lo que,
al no hacerlo asi, sus aseveraciones carecen de sustento al no acompanar prueba
alguna. Ello, porque omitir informacién seria una conducta dolosa, y el dolo
debe probarse, por lo que, si el inconforme se limitd a expresar que el sujeto
obligado realiza directamente los cobros, sin aportar elemento alguno que
acreditara su dicho, resulta procedente atender a la presuncién de veracidad del
sujeto obligado.

En ese tenor, se considera que los actos de los sujetos obligados se realizan
bajo el principio de buena fe, hasta que no quede demostrado lo contrario.
Sirviendo de apoyo a la anterior afirmacion, el criterio 1/13 sostenido por este
instituto, cuyo rubro y texto son: '

BUENA FE. PROCEDE EN LOS ACTOS DE LOS SUJETOS OBLIGADOS CUANDO
NO EXISTA PRUEBA EN CONTRARIO. Considerando que tanto las reSpuestas
proporcionadas por los sujetos obligados dentro del Procedimiento de Acce\%
Informacion Puablica previsto en el Capitulo Primero del Titulo Tercero de laM¢
reglamentaria 848, como las contestaciones derivadas de la interposicion
recursos de revisién, son actos emitidos dentro del ambito de la lealtad y honradez,
que conllevan a sustentar el principio de juridico de la buena fe, resulta procedente
atender a la presuncion de veracidad, salvo que la parte recurrente aporte
elementos que acrediten lo contrario.

Ademas, es importante sefalar que los ayuntamientos tienen a su cargo
las funciones y servicios publicos municipales, como lo es el de agua potable,
drenaje, alcantarillado, tratamiento y disposicion de sus aguas residuales; de
conformidad con lo establecido en el articulo 35 fraccion XXV inciso a), sin
embargo, del mismo articulo se desprende que podran crear, previa
autorizacién del Congreso del Estado, las entidades paramunicipales necesarias
para el correcto desempefio de sus atribuciones.

Es asi que el diez de enero de dos mil diecisiete a través de la gaceta
numero extraordinaria 014 Veracruz y Medellin de bravo realizaron acuerdo
para la creacién del Instituto Metropolitano del Agua, quien es un organismo
publico descentralizado con personalidad juridica y patrimonio propio, titular
de bienes y derechos; con jurisdiccion de los municipios de Veracruz y Medellin
de Bravo.

El Instituto se cred como un organismo regulador y supervisor de la
conservacion, administraciéon, buen uso, crecimiento y desarrollo de la

2 Disponible en http://www.ivai.org.mx/AL/74y19/lI/b/\/Criteriolvai-8-15.pdf

{
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infraestructura que integra el Sistema Metropolitano pFra la explotacion,
captacion, conduccién, distribucion y disposicién final de las aguas destinadas a
la prestacion de los servicios publicos de agua potable, drenaje, alcantarillado,
tratamiento de aguas residuales, aguas de reusd, saneamiento y disposicion

final de las aguas dentro la jurisdiccion de su competencia.[

Quien de conformidad al articulo 9 de su Acuerdo por el que se crea el
Instituto Metropolitano del Agua (IMA), es competente par;’a celebrar convenios
o contratos para la prestaciéon total o parcial de los servicios publicos de su
competencia con municipios o particulares, es asi que {es quien conoce la

informacion materia del presente recurso. [

Con base en lo anterior, se puede advertir que el ente publico a quien se
le solicité la informacion si bien tiene competencia para cohocer la informacién
peticionada, también resulta evidente que al estar concesionado el servicio del
agua al Instituto Metropolitano del Agua, es él quien cuenta con facultades
para atender la solicitud materia del presente asunto, motivo por el cual se
dejan a salvo los derechos del recurrente de formular una nueva solicitud de
informacion, en la que requiera la informacion petlaorpada en el presente
asunto. | ]

En el caso resulta procedente orientar al recurrentLe en términos de lo

dispuesto en los articulos 136 de la Ley General de Transp,’arencia y Acceso a la
informacién Publica, 143, segundo parrafo y 145 fracciérj\ Itl de la Ley 875 de
Transparencia vigente en la entidad. , !
En- tales condiciones, se tiene por colmado el derfecho de acceso a la
informacién de la parte recurrente, toda vez que se orientd al solicitante a
realizar su solicitud ante un diverso sujeto obligado quie4h resulta competente
para conocer la informacién materia del presente recurso.f

CUARTO Efectos del fallo. En consecuencia, al ser i’nfundado el agravio
hecho valer, lo procedente es confirmar las respuestas émitidas por el sujeto
obligado. Ello con apoyo en el articulo 216, fraccién lll, de la Ley 875 de
Transparencia y Acceso a la Informacién Pablica para el Estado de Veracruz de
Ignacio de la Llave. [

Por lo expuesto y fundado, el Pleno del Instituto resuelve al tenor de los
siguientes:

|
I
PUNTOS RESOLUTIVOS .
|

PRIMERO. Se confirma la respuesta otorgada por las razones expuestas
en el presente fallo. [

SEGUNDO. sSe informa a la parte recurrentel que, la resolucion
pronunciada puede ser combatida por la via ordinaria mediante el Recurso de
Inconformidad, ante el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la
Informacién y Proteccion de Datos Personales dentro de los quince dias habiles
siguientes a que surta efectos la notificacion de la resdlucién; lo anterior de
conformidad con el articulo 215, fraccion VIl de la Ley 875 de Transparencia y

: 6
|

|
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Acceso a la Informacién Publica para el Estado de Veracruz de Ignacio de la
Llave.

Notifiquese la presente resolucién en términos de Ley y, en su
oportunidad, archivese como asunto definitivamente concluido.

Asi lo resolvieron por UNANIMIDAD de votos los integrantes del Pleno de
este Instituto Veracruzano de Acceso a la Informacion y Proteccién de Datos
Personales, en términos del articulo 89-de la Ley 875 de Transparencia y Acceso
a la Informacion Publica para el Estado dé Verdtruz de Ignacio de la Llave, ante
el secretario de acuerdos, con qQuien actuany l

a fe.

Naldy Patricia driguez Lag
Comisionada president

/ José Alfredo Corona Lizarfaga
Comisionado

[>

Alberto™Arturo Santos eén
Secretario de acugfdos







